

《社会救助暂行办法》5月1日起施行

是我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规

我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规《社会救助暂行办法》(以下简称《办法》),日前由国务院颁布。这个办法,将有助于为履行救助职责、规范救助行为提供法律依据和法律保障。《办法》自今年5月1日起施行。

《办法》将最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助和临时救助等8项制度以及社会力量参与作为基本内容,分别设专章予以规范,提出国家鼓励、支持社会力量参与社会救助,社会力量参与社会救助按照国家有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策。

这是我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规。专家认为,《办法》将社会救助上升为根本性、稳定性的法律制度,为保障群众基本生活、解决急难问题构建起完整严密的安全网。

《办法》中最亮眼的是救助监督管理,今后,要申请社会救助,都必须先查“家底”,这包括银行存款、股票证券等信息。

据新华社现代快报记者 项凤华

申请救助,必须先核对“家底”

开宝马领低保将难以再现

救助制度走向规范统一

我国社会救助虽已取得一定成效,但长期以来,还存在体系不完善、制度“碎片化”等问题。随着我国改革发展的不断深入,社会关系和利益格局深刻调整,守住人民群众基本生活安全底线已成为社会共识,必须作出制度性安排。

《办法》将最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助和临时救助等8项制度以及社会力量参与作为基本内容,分别设专章予以规范。

中国人民大学中国社会救助研究中心主任郑功成认为,《办法》体现了社会救助托底线、救急难、可持续的特点,它的出台标志着我国社会救助制度从长期改革试验状态向成熟、定型的制度安排迈进了一大步,是全面深化社会保障制度改革的一项重大举措。“《办法》对社会救助进行了全面规范,兼顾群众困难的各个方面,覆盖群众关切各个领域。”北京大学法学院教授贾俊玲说,“把已有的成功做法上升为法规制度,使各项社会救助有法可依,首次形成完整清晰的社会救助制度体系。”

让困难群众“求助有门”

各项社会救助制度能不能落到实处,困难群众能不能及时获得救助,这些都是老百姓最关心的问题。“《办法》对这些问题都有所考虑。”贾俊玲指出,《办法》明确了社会救助工作应当遵循公开、公平、公正、及时的原则,制定了多项方便求助措施,畅通申请、受理渠道,以确保困难群众“求助有门”、及时受助,能够有效防止救助不力的“冷漠病”。

她举例说,在最低生活保障方面,明确申请最低生活保障家庭成员有困难的,可以委托村委会、居民委员会代为申请。在特困人员供养方面,明确乡镇、街道应当及时了解掌握居民情况,发现符合特困供养条件的人员,应当主动为其依法办理供养。在医疗救助方面,明确县级以上政府应建立健全医疗救助与基本医疗保险、大病保险相衔接的医疗费用结算机制,为救助对象提供便捷服务。在临时救助方面,明确对情况紧急的临时救助申请,可以按照规定简化审批手续等。

郑功成表示,《办法》从理论上免除了群众生存危机风险,除低保对象,也考虑其他低收入群体,筑牢了社会救助体系的“网底”。

堵住“漏、错、骗” 坚守底线公正

社会救助制度的核心在于能否真正守住底线公正。而在具体实践中,却存在损公肥私、“人情保”、“关系保”等各种“错助”、“骗助”行为,饱受群众诟病。对此,《办法》专设“监督管理”一章,从申请人、救助机关、相关单位三个角度,规定了相关权利义务。

——受助人有报告义务,应当按规定如实申报家庭收入状况、财产状况;

——民政部门有核查职责,可以根据请求、委托,通过户籍管理、税务、社会保险、不动产登记、工商登记、住房公积金管理、车船管理等单位和金融机构,代为查询、核对其家庭收入状况、财产状况;

——相关单位有配合义务,有关单位和金融机构应当对有关查询、核对予以配合。

厦门大学副教授朱至刚指出,《办法》弥补了以往制度的缺失,如过去低保制度只以收入为申请标准,这次将申请者的财产状况纳入其中,“开宝马领低保”、“住多套房领低保”等现象将难以再现。

《办法》还对在履行社会救助职责过程中滥用职权、徇私舞弊,以及截留、挪用等行为,明确对主管人员和其他责任人依法给予处分。

凝聚社会力量 提升救助质量

随着《办法》公布,鼓励社会力量参与社会救助也首次以政府规章形式提出。

《办法》明确,国家鼓励单位和个人等社会力量通过捐赠、设立帮扶项目、创办服务机构、提供志愿服务等方式,参与社会救助;社会力量参与社会救助,按照国家有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策;县级以上人民政府可以将社会救助中的具体服务事项通过委托、承包、采购等方式,向社会力量购买服务等。

复旦大学社会发展与公共政策学院教授于海认为,《办法》以政府规章的形式来确定救助是全社会的事,不由政府一方面承担,把大门向社会敞开,这是根本性的转变。

“《办法》使社会工作在我国法律制度中有了了一席之地。在实际工作中,社会组织的参与,可以发挥其提供多样专业化帮扶服务的优势,弥补政府物质救助的不足,真正做到‘送温暖,送到家’。”华东师范大学社会学研究所所长文军说。

玉树虫草慈善5折特卖会 明天开始 每克最低199元

明天,玉树虫草慈善5折特卖会首站将在南京、常州、苏州的《现代快报》活动中心同时举办,每买1克虫草即以您个人名义为玉树重建捐助5元

核心内容

玉树灾后受到了社会各界的爱心帮助,时至今日,灾后重建工作已初见成效。为感谢社会各界的帮助,玉树人民特以玉树特产珍贵食材——冬虫夏草回馈社会,为江苏市民带来更多的健康与关爱。

本周末,由玉树州民政局大力支持的玉树虫草慈善5折特卖会,首站将在南京、常州、苏州的《现代快报》活动中心同时举办,届时,正宗玉树冬虫夏草将以5折的价格,直供给江苏市民,同时,也通过虫草的销售,建立慈善捐助行动,每买1克虫草,即以您个人名义为玉树农牧民的技能培训、创业扶持等项目捐助5元,帮助玉树人民更好地重建玉树。



玉树虫草慈善5折特卖会 得到广大市民认可与支持

“你们的热线电话太难打了!”“这种行善积德的事我肯定支持”“5折买正宗玉树虫草,还能献爱心”……近日,关于在《现代快报》活动中心举办“玉树虫草慈善5折特卖会”的连续介绍,得到了江苏市民一致的认可与支持。

导致不少市民抱怨热线难接通,电话025-84783589、84783561几乎被打爆,截至昨晚6时,已有超过400位市民打进热线咨询或者预订虫草。

不仅如此,作为央视主持人的诚诚,也对近日在北京召开的玉树

虫草慈善行动发布会赞不绝口,他表示这种能为百姓带来看得见摸得着的实惠的活动意义非凡。玉树州民政局领导坦言,玉树的重生离不开大家的帮助,虫草是玉树的支柱产业,许多玉树百姓都依靠虫草来维持生活,感谢大家。

老客户指名要玉树虫草 为玉树重建献一份力

家住南京市鼓楼区的大爷,从小就是个热心肠,但上了年纪,又加上体弱多病,很多事都不能让他亲力亲为,王大爷说道:“活到这把年纪,只有一件事让我感到遗憾,那就是没有参与玉树的灾后重建工作,心有余而力不足了,当年汶川出事,我还去现场送了东西,

这下好了,买虫草补身体的同时还能贡献自己对玉树重建的一份力,真是了却了我的一桩心事”

像王大爷这样热心的江苏市民还有很多,大家表示,既然为了自己的健康,都要买虫草,为何不选择在这次的玉树虫草慈善5折特卖会上购买呢!特卖会上的玉树虫草

不仅品质好、价格低,还能以自己的名义为玉树重建捐款,有玉树州民政局的支持,更有许多专家学者的一致好评,在《现代快报》活动中心购买虫草,心里踏实,这种关爱自己健康又帮助他人的好事,以后会积极参加,多多益善。

玉树虫草具有调节免疫系统功能,抗肝癌、抗疲劳等多种功效,是广大江苏市民春季进补的

首选,不仅如此,它还可清理肺部和支气管中的垃圾,帮助大家防雾霾。

虫草可广泛用于以下10类人群

- 失眠人群:** 虫草让失眠者入睡快,睡得香。
- 痰喘人群:** 清理肺部和支气管中的垃圾。
- 三高人群:** 清除血液垃圾,恢复血管弹性,改善血液循环。
- 肾虚人群:** 保护肾小球细胞,帮助受损的肾脏恢复功能。
- 肝炎人群:** 有调节肝纤维化效果。
- 肿瘤人群:** 有效改善红细胞粘附肿瘤细胞能力。

- 化疗人群:** 有效改善化疗后的呕吐恶心、胃口差、头发脱落、失眠等症状。
- 产、术后人群:** 它涵盖了产、术后康复所需的多种氨基酸、维生素、蛋白质等等。
- 糖尿病人群:** 虫草虽不降血糖,但却是消除糖尿并发症的首选。
- 妇科人群:** 滋补肝肾的同时育阴养数,平衡阴阳,固本培元,推迟女性更年期。

感恩江苏市民 玉树虫草慈善5折特卖会

特卖会时间: 3月1日、2日(上午9:00-下午5:30)
特卖会预订电话: 025-84783589、84783561
特卖会地点: 南京:玄武区洪武北路55号置地

广场一楼《现代快报》活动中心
常州:广化路10号江苏银行三楼会议室
苏州:桃花坞大街158号桃花坞创意园A座五楼会议室

特卖会与市场价格对比表

规格	商场/药店参考价	特卖价
玉树干中王级虫草(约600头/500元)	1050元/克	499元/克
玉树王级虫草(约1000头/500元)	798元/克	399元/克
玉树特级虫草(约1500头/500元)	620元/克	399元/克
玉树优级虫草(约2000头/500元)	498元/克	249元/克
玉树精选虫草(约2500头/500元)	400元/克	199元/克

注:以上虫草均为6年以上冬虫夏草,品质第一。(以上虫草均含虫草素,且虫草素含量高)